## Курочкина Наталья Подписан: Курочкина Наталья Подписан: Курочкина Наталья Подписан: Я наи Местоположение: Я н

Подписан: Куро-чимын Наталыя Николаевна DN: C=RU, OU=директор, О="MБОУ "Пущей №1" р.п. Чамзинка" CN=Куро-чима Наталыя Николаевна, E=chamzinskay\_1@mail.ru Онование: Я влапись автором этого документа Местоположение: место подписания Дата: 2025 02.03 14.45.3940300′ ПРИЛОЖЕНИЕ  $\kappa$  ФОП НОО, ООО, СОО

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Лицей №1» р.п.Чамзинка Чамзинского муниципального района Республики Мордовия

РАССМОТРЕНО

на заседании педагогического совета

Протокол № <u>1</u> от «<u>30</u>» <u>08</u> 2024г.

УТВЕРЖДАЮ

Директор МБОУ «Тингей №1» р.п. Чамзинка

Н.Н.Курочкина
Приказ № сесей город 2024г.



## РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

МБОУ «Лицей №1» р.п. Чамзинка



2024

## СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка	3
РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ	5
1.1. Цель и задачи воспитания обучающихся	5
1.2. Направления воспитания	6
13. Целевые ориентиры результатов воспитания	7
РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ	17
2.1. Уклад общеобразовательной организации	17
22. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности	21
РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ	43
3.1. Кадровое обеспечение	43
3.2. Нормативно-методическое обеспечение	43
33. Требования к условиям работы с обучающимися	
с особыми образовательными потребностями	44
3.4. Система поощрения социальной успешности	
и проявлений активной жизненной позиции обучающихся	44
35. Анализ воспитательного процесса	45
Календарный план воспитательной работы	49

#### ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа воспитания Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Лицей №1» р.п. Чамзинка Чамзинского муниципального района Республики Мордовия (далее — МБОУ «Лицей №1 р.п. Чамзинка) разработана с учетом:

- Федерального закона от 29.12.2012 № 273 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учетом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р) и плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг. (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р);
- Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400), федеральных образовательных стандартов государственных (далее начального общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 Ŋo 286), основного общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 287), среднего общего образования (Приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413).
- Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023
   № 372 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования» (Зарегистрирован 13.07.2023 № 74229); приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023
   № 370 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования» (Зарегистрирован 13.07.2023 № 74229); приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023
   № 372 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования» (Зарегистрирован 13.07.2023 № 74229)

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Рабочая программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности; реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на

основе российских базовых конституционных норм и ценностей, историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Приложение - календарный план воспитательной работы.

## РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники МБОУ «Лицей №1» р.п. Чамзинка, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными общеобразовательной организации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в МБОУ «Лицей №1» р.п. Чамзинка планируется и осуществляется В соответствии приоритетами государственной политики сфере установленными в воспитания, Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на периоддо 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р). Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания является развитие высоконравственной личности, детей разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовойк мирному созиданию и защите Родины.

## 1.1. Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, судьбу Отечества принимающий как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовныхи культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования **цель воспитания** обучающихся в МБОУ «Лицей №1» р.п.Чамзинка: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства,

формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в МБОУ «Лицей №1» р.п. Чамзинка: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношенийк этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; освоения общеобразовательных достижение личностных результатов программ в соответствии с ФГОС. Личностные результаты освоения общеобразовательных обучающимися программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная общеобразовательной организации деятельность основе аксиологического, планируется осуществляется на антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

## 1.2. Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

• гражданское воспитание — формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;

- <u>патриотическое воспитание</u> воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- <u>эстетическое воспитание</u> формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- трудовое воспитание воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- <u>экологическое воспитание</u> формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- <u>ценности научного познания</u> воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учетом личностных интересов и общественных потребностей.

## 1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания

Требования к личностным результатам освоения обучающимися основной образовательной программы установлены  $\Phi \Gamma O C$ .

# **Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования**

### Гражданско-патриотическое воспитание

Знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине — России, ее территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.

Имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

### Духовно-нравственное воспитание

Уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учетом национальной, религиозной принадлежности.

Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших.

Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.

Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

## Эстетическое воспитание

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей. Проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

<u>Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и</u> эмоционального благополучия

Бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.

Ориентированный на физическое развитие с учетом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом.

Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учетом возраста.

### Трудовое воспитание

Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление.

Проявляющий интерес к разным профессиям.

Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

#### Экологическое воспитание

Понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду.

Проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

#### Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании.

Имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания.

# **Целевые ориентиры результатов воспитания** на уровне основного общего образования

#### Гражданское воспитание

Знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания.

Проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам.

Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей.

Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

### Патриотическое воспитание

Сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру.

Проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране.

Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России.

Знающий и уважающий достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения героев и защитников Отечества в прошлом и современности.

Принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.

## Духовно-нравственное воспитание

Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учетом национальной, религиозной принадлежности).

Выражающий готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовнонравственных ценностей и норм с учетом осознания последствий поступков.

Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.

Сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.

Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.

Проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

#### Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.

Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание его влияния на поведение людей.

Сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.

## <u>Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и</u> эмоционального благополучия

Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.

Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность).

Проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья.

Умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (свое и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.

Способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.

#### Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей.

Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний.

Сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в российском обществе.

Участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность.

Выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов, потребностей.

#### Экологическое воспитание

Понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества.

Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред.

Выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе.

Ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды.

Участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

## Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом индивидуальных интересов, способностей, достижений.

Ориентированный в деятельности на систему научных представлений о закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.

Развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде).

Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

# **Целевые ориентиры результатов воспитания** на уровне среднего общего образования.

#### Гражданское воспитание

Осознанно выражающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Сознающий свое единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за его развитие в настоящем и будущем на основе исторического просвещения, сформированного российского национального исторического сознания.

Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду.

Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан.

Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.

Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в ученическом самоуправлении, волонтерском движении, экологических, военно-патриотических и других объединениях, акциях, программах).

### Патриотическое воспитание

Выражающий свою национальную, этническую принадлежность, приверженность к родной культуре, любовь к своему народу.

Сознающий причастность к многонациональному народу Российской Федерации, Российскому Отечеству, российскую культурную идентичность.

Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам, памятникам народов, проживающих в родной стране — России.

Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении российской культурной идентичности.

### Духовно-нравственное воспитание

Проявляющий приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России с учетом мировоззренческого, национального, конфессионального самоопределения.

Действующий и оценивающий свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-

нравственных ценностей и норм с осознанием последствий поступков, деятельно выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих этим ценностям.

Проявляющий уважение к жизни и достоинству каждого человека, свободе мировоззренческого выбора и самоопределения, к представителям различных этнических групп, религий народов России, их национальному достоинству и религиозным чувствам с учетом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.

Понимающий и деятельно выражающий ценность межрелигиозного, межнационального согласия людей, народов в России, способный вести диалог с людьми разных национальностей, религиозной принадлежности, находить общие цели и сотрудничать для их достижения.

Ориентированный на создание устойчивой семьи на основе российских традиционных семейных ценностей; понимании брака как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания в семье детей; неприятия насилия в семье, ухода от родительской ответственности.

Обладающий сформированными представлениями о ценности и значении в отечественной и мировой культуре языков и литературы народов России, демонстрирующий устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой духовной культуры.

### Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, российского и мирового художественного наследия.

Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства, понимание эмоционального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние.

Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учетом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.

# <u>Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и</u> эмоционального благополучия

Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей.

Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде.

Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни.

Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья.

Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся условиям (социальным, информационным, природным).

#### Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые достижения российского народа.

Проявляющий способность к творческому созидательному социально значимому труду в доступных по возрасту социально-трудовых ролях, в том числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наемного труда.

Участвующий в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, общеобразовательной организации, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учетом соблюдения законодательства.

Выражающий осознанную готовность к получению профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной и общественной деятельности.

Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, самообразования и профессиональной самоподготовки в информационном высокотехнологическом обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.

Ориентированный на осознанный выбор сферы профессиональной трудовой деятельности в российском обществе с учетом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

## Экологическое воспитание

Демонстрирующий в поведении сформированность экологической культуры на основе понимания влияния социально-экономических процессов на

природу, в том числе на глобальном уровне, ответственность за действия в природной среде.

Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред природе.

Применяющий знания естественных и социальных наук для разумного, бережливого природопользования в быту, общественном пространстве.

Имеющий и развивающий опыт экологически направленной, природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, участвующий в его приобретении другими людьми.

#### Ценности научного познания

Деятельно выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учетом своих интересов, способностей, достижений.

Обладающий представлением о современной научной картине мира, достижениях науки и техники, аргументированно выражающий понимание значения науки в жизни российского общества, обеспечении его безопасности, гуманитарном, социально-экономическом развитии России.

Демонстрирующий навыки критического мышления, определения достоверной научной информации и критики антинаучных представлений.

Развивающий и применяющий навыки наблюдения, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

## РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

## 2.1. Уклад общеобразовательной организации

Чамзинская средняя школа №1 была основана в 1898 году. За время своего существования школа прошла много этапов развития:

- церковно-приходская (1898 г.);
- школа колхозной молодёжи (1930 г.);
- восьмилетняя школа (1933 г.);
- девятилетняя школа (1934 г.);
- средняя школа (1935 г.);
- общеобразовательная средняя школа (1999 г.);
- МОУ «Чамзинская общеобразовательная средняя школа №1» с углубленным изучением предметов художественно-эстетического цикла;
  - Муниципальный центр образования пос. Чамзинка (2001 г.);
  - МОУ «Многопрофильный лицей №1» (2005 г.);
  - МБОУ «Лицей №1» р.п. Чамзинка (2011 г.).

Лицей сегодня — это образовательное учреждение, в котором поощряются творчество, новаторство, инициатива, уважают личность ребенка, его возрастные и личностные особенности. Это теплые, дружеские отношения между детьми и взрослыми, свои традиции и творческие дела.

В лицее обучаются более 700 обучающихся, педагогический коллектив вместе с администрацией составляет 52 человека. Здание Лицея расположено в шаговой доступности от детской музыкальной школы, художественной школы, центральной районной библиотеки, районного историко-краеведческого музея, детско-юношеской спортивной школы с современным стадионом. Всё это позволяет использовать возможности дополнительного образования во внеурочной деятельности.

Наличие школьного историко-краеведческого музея, туристического клуба «Юность», поискового отряда «Юный следопыт», волонтерского отряда, отряда Юнармии позволяет вести в Лицее большую работу по патриотическому воспитанию.

Актовый зал, библиотека с читальным залом, специализированные предметные кабинеты помогают педагогам в работе с обучающимися по разным направлениям.

Одной из традиций нашего лицея являются встречи выпускников. Другой знаменательной традицией нашей школы стал ежегодный фестиваль «Лики добра», в котором принимают участие дети, родители и педагоги. Инсценировки, стихи и песни, флешмоб — есть чем восхититься во время этого детского творческого калейдоскопа, посвященного воспитанию духовно-нравственных

качеств. Благотворительная помощь Б.Березниковскому дому малютки, Ардатовскому детскому дому и концерты для его воспитанников, для жителей Комсомольского пансионата ветеранов войны и труда — традиции, которые существуют не один год. Ежегодное участие в акциях «Спешите делать добро», «Бумаге — вторую жизнь», «Аллея выпускников», «Георгиевская ленточка», «Сделаем планету чище» и других мероприятиях делают жизнь воспитанников увлекательной.

## Основные достижения учреждений

2004 год — III место в Республиканском конкурсе «Лучшая школа Мордовии — 2004»;

2006 год — Победитель конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы на грант Президента Российской Федерации;

2007 год — Победитель трудового соперничества общеобразовательных учреждений Республики Мордовия;

2008 год — Победитель конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы на грант Президента Российской Федерации;

2008 год — Почетный знак «За активную работу по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации»;

2008 год — III место в Республиканском конкурсе «Лучшие школы Мордовии — 2008»;

2009 год — Лауреат Российского заочного конкурса «Познание творчество» в номинации «Начальная школа»;

2010, 2011, 2013, 2018 годы — Лицей включен национальный Реестр «Ведущие образовательные учреждения России»;

2010 год – Лауреат Российского заочного конкурса «Познание и творчество» в номинации «Начальная школа»;

2011 год — присвоен статус «Школа — методические центры» по ОС «Школа 2100»;

2013 год — Лауреат конкурса «100 лучших школ России» в номинации «Школа года — 2013 — лидер в сфере патриотического воспитания»;

2014 год — Лауреат конкурса «100 лучших школ России» в номинации «Школа года — 2014 — лидер в разработке и внедрении программ туристско — краеведческой направленности»;

2016 год – Лицей победитель муниципального конкурсного отбора лучших образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы;

2020 год — Лицей победитель муниципального конкурсного отбора лучших образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы;

2021 год — Лауреат Всероссийского конкурса «500 лучших образовательных организаций страны — 2021» в номинации «Лучшая образовательная организация — 2021».

У лицея опыт участия в инновационных проектах. С 2002 и по 2014 годы Лицей является федеральной площадкой, внедряющей технологии ОС «Школа 2100». В 2009 году образовательное учреждение успешно участвовало в реализации региональной программы «Школа, содействующая здоровью». В 2010 году Лицей стал республиканской пилотной площадкой «Введение государственного образовательного стандарта учебновоспитательный процесс общеобразовательных учреждений условиях региона». В 2011 году Лицей являлся федеральной базовой площадкой для работы в рамках проекта «Повышение квалификации педагогических и управленческих федерального государственного кадров для реализации образовательного стандарта общего образования». В этом же году был республиканской экспериментальной площадкой проекта «Управление введением и реализацией федеральных государственных образовательных стандартов общего образования (организационно-управленческий аспект)».

Сегодня инновационная деятельность в Лицее ведется по нескольким направлениям.

В 2021 году на базе Лицея в рамках национального проекта «Образование» создан Центр образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста». Он призван обеспечить повышение охвата обучающихся программами основного общего и дополнительного образования естественно-научной и технологической направленностей с использованием современного оборудования.

Основной задачей центра является формирование условий для повышения качества общего образования, в том числе за счет обновлений учебных помещений, приобретения современного оборудования, повышения квалификации педагогических работников и расширения практического содержания реализуемых образовательных программ.

Центр «Точка роста» является частью образовательной среды лицея, на базе которого осуществляется:

- преподавание учебных предметов из предметных областей «Естественнонаучные предметы», «Естественные науки», «Обществознание и естествознание», «Математика и информатика», «Технология»;
- внеурочная деятельность для поддержки изучения предметов естественно-научной и технологической направленностей;

- дополнительное образование детей по программам естественно-научной технологической направленностей.

С 2020 года лицей участвует в программе «О проведении эксперимента по внедрению цифровой образовательной среды». В рамках реализации данной программы было приобретено 38 ноутбуков, 2 интерактивные панели с комплектом программного образовательного обеспечения, многофункциональное устройство. В ходе эксперимента осуществляется планирование, информационно-методическая поддержка, мониторинг, фиксация хода и результатов образовательного процесса; осуществляются современные создания, поиска, сбора, анализа, обработки, представления информации; происходит дистанционное взаимодействие всех участников образовательного процесса (обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности).

Методическая работа педагогов (мастер-классы, педагогические советы, заседания методических объединений, творческих групп, методического совета) также осуществляется с применением цифровых средств обучения.

В 2021 году наша образовательная организация стала участником федерального проекта «Кадры для цифровой экономики», основной целью которого является обеспечение подготовки высококвалифицированных кадров для цифровой экономики.

Лицей активно сотрудничает с ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников — «Педагог 13.ру», являясь опорной школой по повышению качества математического образования в Республике Мордовия, участвуя в реализации плана мероприятий «Повышение качества математического образования в Республике Мордовия на 2021 — 2030 годы».

Главный принцип работы лицея – сделать его школой для детей. В отношениях с учениками утвердились принципы сотрудничества, гласности, индивидуальной коллективной работы обеспечиваются сочетания разнообразием видов деятельности. Лицей стремится стать центром воспитания c семьей, детскими взрослыми общественными детей совместно И организациями.

## 2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы лицея. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

#### Модуль «Урочная деятельность»

Урок — это основная форма организации деятельности в общеобразовательных организациях, но целью урока является не дать знания обучающимся, а позволить им приобрести опыт самостоятельных проб, реализации инициатив и навыков самоорганизации. В МБОУ «Лицей №1» р.п.Чамзинка реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности через использование занимательных элементов, проблемного вопроса, биография поэтов, писателей, композиторов, подготовку сообщений из рубрики «Это интересно», «Мир вокруг нас»;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на явлений через специальных уроках создание тематических проектов, рассчитанных на различные виды сотрудничества, организация работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения. Выполнение лабораторных и практических работ на уроках естественного цикла, позволяет обратить внимание школьников на важность процессов в жизни человека, выполнение проектов по различным темам позволяет акцентировать внимание учащихся на установлении причинноследственных связей между объектами;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение уроке интерактивных форм работы учащихся: на интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию дидактического полученные школьников; театра, где на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;

- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование исследовательской И поддержка деятельности реализации ими индивидуальных и ШКОЛЬНИКОВ рамках групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести самостоятельного решения теоретической проблемы, оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, выступления перед аудиторией, аргументирования публичного отстаивания своей точки зрения.

#### Модуль «Внеурочная деятельность»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
  - поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности в МБОУ «Лицей №1» происходит в рамках следующих направлений развития личности:

## Информационно-просветительская деятельность.

Курс внеурочной деятельности: «Разговор о важном». Занятия направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника,

необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

### Спортивно-оздоровительное направление.

Целесообразность данного направления заключается в формировании знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени начального, основного и среднего (полного) общего образования как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения образовательных программ школы. Данное направление реализуется через следующие формы:

- курсы внеурочной деятельности;
- организация походов, экскурсий, «Дней здоровья», подвижных игр, «Весёлых стартов», внутришкольных спортивных соревнований и др.;
  - проведение бесед по охране здоровья;
  - применение на уроках игровых моментов, физкультминуток;
  - участие в районных и республиканских спортивных соревнованиях;
  - проведение минуток и часов проблемно-ценностного общения.

Данное направление реализуется через программы «Общая физическая подготовка», «Легкая атлетика», «Спортивный туризм», «Чудо шашки».

### Духовно-нравственное и социальное направления.

Цель направлений - обеспечение духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества; активизация внутренних резервов обучающихся, способствующих успешному освоению нового социального опыта, в формировании социальных, коммуникативных компетенций, необходимых для эффективного взаимодействия в социуме.

В основу работы по данным направлениям положены ключевые воспитательные задачи, базовые национальные ценности российского общества.

Формы реализации направлений:

- встречи с ветеранами ВОВ и труда, «Уроки мужества»;
- тематические классные часы;
- конкурсы рисунков;
- смотры-конкурсы патриотической песни;
- написание летописи родного края;
- акции «Милосердие», «Свеча», «15 дней до ПОБЕДЫ».

Данное направление реализуется через программы «Основы православной культуры», «Мордовская культура», «Талант, успех, творчество».

## Общеинтеллектуальное направление

Данное направление призвано обеспечить достижения планируемых

результатов освоения основных образовательных программ.

Формы реализации данного направления:

- курсы внеурочной деятельности «Формирование функциональной грамотности»;
  - предметные недели;
  - библиотечные уроки;
- конкурсы, экскурсии, олимпиады, конференции, деловые и ролевые игры и др.;
- участие в научно-исследовательских конференциях на уровне лицея, поселка, республики;
  - разработка проектов к урокам.

Данное направление реализуется через программы: «Химия вокруг нас», «Математические этюды», «Занимательная физика», «Наглядная геометрия», «Тайны русского языка», «Немецкий с удовольствием».

### Общекультурное направление.

Воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, формированию ценностных ориентаций, развитие обшей культуры, знакомство с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран - цель общекультурного направления.

Формы реализации данного направления:

- курс внеурочной деятельности;
- организация экскурсий, Дней театра и музея, выставок детских рисунков, поделок и творческих работ учащихся;
- проведение тематических классных часов по эстетике внешнего вида ученика, культуре поведения и речи;
- участие в концертах, конкурсах, выставках детского творчества эстетического цикла на уровне лицея, района, поселка, республики.

Данное направление реализуется через программы «Практическое общество», «Человек и его здоровье», «Мировая художественная литература».

# Таким образом, внеурочная деятельность в МБОУ «Лицей №1» осуществляется через:

- дополнительные образовательные программы кружков учреждений дополнительного образования детей;
- дополнительные образовательные программы предметных кружков в МБОУ «Лицей №1»;
  - сотрудничество с учреждениями культуры и спорта;
- организацию деятельности групп продленного дня (спортивные и клубные часы);

- классное руководство (экскурсии, диспуты, круглые столы, соревнования, общественно полезные практики и т.д.);
- деятельность педагога-организатора в соответствии с должностными обязанностями квалификационных характеристик должностей работников образования;
  - исследовательскую деятельность.

Исходя из задач, содержания внеурочной деятельности, а также возможностей школы и особенностей окружающего социума внеурочная деятельность в МБОУ «Лицей №1» осуществляется по комбинированной схеме «Оптимизационная модель» и «Модель дополнительного образования» (в сотрудничестве с другими организациями и с участием педагогов из образовательного учреждения).

## Модуль «Классное руководство»

Главное предназначение классного руководителя - создать условия для становления личности ребёнка, входящего в современный ему мир, воспитать человека, способного достойно занять своё место в жизни.

Осуществляя работу с классом классный руководитель (наставник) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями.

#### Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
- проведение классных часов: *тематических* (согласно плану классного руководителя, посвященные юбилейным датами, Дням воинской славы, событию в классе, в поселке, стране), способствующих расширению кругозора детей, формированию эстетического вкуса, позволяющие лучше узнать и полюбить свою Родину; *игровых*, способствующих сплочению коллектива, поднятию настроения, предупреждающие стрессовые ситуации; *проблемных*,

направленных на устранение конфликтных ситуаций в классе, школе, позволяющие решать спорные вопросы; *организационных*, связанных с подготовкой класса к общему делу; *здоровьесберегающих*, позволяющих получить опыт безопасного поведения в социуме, ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;

- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса;
- выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

### Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом.
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить.
- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи.
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

### Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителямипредметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;

- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

### Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
- привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

#### Модуль «Основные школьные дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми.

Весь годовой цикл жизнедеятельности концентрируется вокруг нескольких ключевых общешкольных дел. Эти дела носят комплексный характер, охватывая как учебную, так и внеучебную деятельность. В них принимают участие в той ли иной форме все учащиеся с 1-го по 11-й класс, все учителя Лицея, многие родители и выпускники школы. Основные коллективные дела в нашей школе традиционны и повторяются из года в год. Однако каждый год меняется содержание и форма их проведения.

Совместным общим делом в МБОУ «Лицей №1» р.п. Чамзинка является фестиваль «Лики Добра». Эта традиция, которая существует с 2014 года, она

объединяет учеников и учителей, родителей и детей, семью и школу.

Подготовка к фестивалю начинается с сентября каждого учебного года. Выбирается тема, разрабатывается положение, выделяются номинации, создаются костюмы, реквизиты, декорации. А с первыми весенними лучами солнца в Лицее начинается праздник, в течение двух недель непередаваемые эмоции зрителям дарят участники фестиваля.

Фестиваль «Лики Добра» включает в себя:

- флеш-моб участники обучающиеся 2,5 классов;
- инсценированная песня участники обучающиеся 4, 7 классов;
- инсценированная сказка участники обучающиеся 3,6 классов;
- инсценированное чтение участники обучающиеся 1,8 классов;
- рисунок участники обучающиеся 9 классов;
- сочинение участники обучающиеся 10, 11 классов.

По итогам фестиваля проводится заседание круглого стола. В работе заседания принимают участие классные руководители 1-11 классов, зам.директора по ВР, вожатая лицея, председатель жюри фестиваля. На заседании определяется тема следующего фестиваля, ставятся новые цели и задачи.

Механизмами усиления воспитательного потенциала выступают:

- церемония поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации. Церемония поднятия (спуска) Государственного флага Российской одним ИЗ важнейших воспитательных является направленных на формирование чувства патриотизма и гражданственности у школьников. Поднятие Государственного флага Российской Федерации является почетной обязанностью и поручается обучающимся, добившимся выдающихся результатов в учебной, научной, спортивной, творческой деятельности. Порядок проведения Церемонии закреплен внутренним регламентом школы. Подъем флага осуществляется в первый учебный день каждой учебной недели перед первым учебным уроком. Спуск Государственного флага осуществляется в конце каждой учебной недели по окончании последнего учебного урока. Церемония Поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации реализуется в одном из трех форматов: на пришкольной территории у флагштока; в холле школы (на 1 этаже); в учебных аудиториях (трансляция ролика).
- ключевые общелицейские праздники ежегодно проводимые творческие дела: ставший республиканским фестиваль творческих проектов «Лики добра», праздник «Здравствуй школа», «День Учителя», «День бабушек и дедушек», «День самоуправления», «День матери», «Новогодний калейдоскоп», «День Защитника Отечества», «Прекрасной половине посвящается», последние звонки, выпускные баллы, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами, в которых участвуют все классы Лицея;

- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни Лицея, защиту чести Лицея в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, за значительный вклад в развитие Лицея. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

## Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий реализуются через:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнёрами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную галерею, технопарк, на предприятие и др.), организуемые в классах классными руководителями, TOM числе совместно c родителями представителями) обучающихся c привлечением ИХ К планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, слёты и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.;
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта.

## Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда МБОУ «Лицей №1» р.п. Чамзинка, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир обучающегося, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы.

Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление интерьера школьных помещений и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и вне учебные занятия;
- образовательной • размещение на стенах организации регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им свой творческий потенциал, картин определенного реализовать художественного стиля, знакомящего школьников разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в образовательной организации (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми ит.п.);
- озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, аллей, оборудование спортивных И игровых площадок, доступных приспособленных ДЛЯ обучающихся разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство образовательной организации на зоны активного и тихого отдыха;
- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе с обучающимися своих классов, позволяющее им проявить свои фантазию и творческие способности и создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных событий образовательной организации (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой школьной символики (флаг школы, гимн школы, эмблема школы, логотип, элементы школьного костюма и т.п.), используемой в рамках образовательной организации, как в повседневности, так и в торжественные моменты жизни во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни организации знаковых событий;
- регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков пришкольной территории;
- акцентирование внимания обучающихся посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях образовательной организации, ее традициях, правилах.

# Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»

Работа с родителями или законными представителями школьников обеспечивает формирование и развитие психолого-педагогической компетентности родительской общественности посредством различных форм просвещения и консультирования.

На групповом уровне:

- участие родителей в управлении школой: общелицейский родительский комитет, участвующий в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- вовлечение родителей или законных представителей школьников в образовательный процесс: классные родительские собрания (1-11 классы), в тематике которых учитываются возрастные особенности детей, раскрывается накопленный опыт семейного воспитания: «Показатели нормативного и ненормативного поведения детей младшего школьного возраста», «Лишь у счастливых родителей вырастают счастливые дети», «Им уже 13. Будем вместе с ними, а не над ними», «Роль традиции семьи и мнения родителей в выборе будущей профессии старшеклассника»; родительские дни, когда возможно посещение родителями школьных учебных и внеурочных занятий для получения представления о ходе образовательного процесса в лицее и самочувствии ребенка в группе (коллективе) среди сверстников.
- повышение психолого—педагогической компетентности родителей или законных представителей школьников: родительские конференции проводятся 1 раз в год и предусматривают педагогическое просвещение в сфере методов семейного воспитания и обмен позитивным опытом; общешкольные родительские собрания 2 раза в год в режиме обсуждения наиболее острых проблем; родительские форумы при школьном интернет-сайте, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы.

На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальные консультации родителей или законных представителей школьников со школьными специалистами, педагогами, администрацией с целью координации совместных усилий педагогов и родителей по вопросам реализации

### Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации через участие в делах школы и класса и анализа проводимых дел. Для организации детского самоуправления в школе определены функциональные обязанности для заместителя директора школы по воспитательной работе, старшей вожатой, педагога дополнительного образования, классного руководителя.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом:

### На уровне школы:

- через деятельность Детской организации «Мир гармоний» (далее ДО), объединяющего командиров-мэров классов и обеспечивающего организационные, информационные и представительские функции на уровне школы и внешкольном уровне. Деятельность ДО осуществляется через работу Министерств: Образования, Печати и информации, Культуры, Спорта, Труда и экологии. Работа ДО реализуется через следующие направления:
  - выдвижение кандидатур, заслушивание и рекомендации для участия в работе Совета школы;
  - участие в планировании работы и анализе проведенных общешкольных дел, акций, соревнований;
  - координация деятельности членов Министерств ДО и классных Советов учащихся;
  - организация в проведении общешкольных и внешкольных мероприятий, распределение поручений по их проведению;
  - организация и контроль дежурства по школе;
  - изучение нормативно-правовой документации по деятельности ДО;
  - участие в рассмотрении вопросов о внесении изменений в Устав школы;
  - изучение мнения обучающихся по актуальным вопросам школьной жизни;
  - участие в разрешении вопроса о награждении обучающихся.
- через работу постоянно действующего **школьного актива (штаб РДШ, волонтерский отряд, «Юнармия»)**, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, праздников, флешмобов и т.д.).

## На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям

обучающихся класса командиров-мэров, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его деятельность с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;

- через деятельность **Советов классов**, отвечающих за различные направления работы, реализуемые в процессе выполнения следующих функций:
  - планирование и анализ общеклассных дел, конкурсов, соревнований, акций;
  - организация дежурства по классу и школе;
  - выпуск и работа классного уголка;
  - делегирование обучающихся для работы в Министерствах ДО.
  - участие в выпуске школьных газет;
  - активизация обучающихся класса для занятости в свободное время;
  - представление кандидатур обучающихся для награждения;
  - отчетность о работе Советов классов на сборе обучающихся и ДО.

#### На индивидуальном уровне через:

- участие в планировании, организации и анализе проведенных общешкольных, внешкольных, классных дел;
- участие в работе профильных отрядов и органов самоуправления класса и школы;
- участие в дежурстве по классу и школе, в трудовых акциях, посадке деревьев и саженцев, разбивке цветников;
- участие в работе Советов дел по организации соревнований, конкурсов, олимпиад, конференций и т.д.;
- участие в летних практиках и профильных сменах в школьном лагере, трудовом лагере, юнармейском лагере.
- Анализ индивидуального участия обучающихся во внеурочной деятельности, общешкольных и классных делах осуществляется через дневники порядка, рейтинговую таблицу, книжки юнармейца и волонтера.

## Модуль «Профилактика и безопасность»

Модуль «Профилактика и безопасность» реализуется через систему классных часов, общешкольных мероприятий, индивидуальные беседы. Для каждого класса разработан перечень классных часов в рамках данного модуля, представленный в и индивидуальных планах воспитательной работы.

Для этого в МБОУ «Лицей №1» р.п.Чамзинка используются следующие формы работы:

- «Уроки доброты», классные часы, интерактивные игры для формирования толерантного отношения друг к другу, умения дружить, ценить дружбу;
- Интерактивные беседы для формирования у обучающихся культуры общения (коммуникативные умения), формирование умение высказывать свое мнение, отстаивать его, а также признавать свою неправоту в случае ошибки;

- Реализация интегрированной программы «Мой выбор», направленной на позитивное отношение к ЗОЖ;
- Реализация программ дополнительного образования направленных на формирование ценностного отношения к своему здоровью, расширение представления учащихся о здоровом образе жизни формировать потребность в соблюдении правил здорового образа жизни, о здоровом питании, необходимости употребления в пищу. продуктов, богатых витаминами, о рациональном питании.

#### На индивидуальном уровне:

- Консультации, тренинги, беседы, диагностику. Выявление факторов, оказывающих отрицательное воздействие на развитие личности и способствующие совершению им правонарушений;
- Помощь в личностном росте, помощь в формировании адекватной самооценки, развитие познавательной и нравственно-эстетической и патриотической культуры, в формировании навыков самопознания, развитии коммуникативных и поведенческих навыков, навыков саморегуляции и др.;
- Социально-психологические мониторинги с целью раннего выявления проблем;
- Психодиагностическое обследование ребенка: определение типа акцентуаций характера, уровня познавательного развития, выявление интересов ребенка, уровня тревожности, особенности детско-родительских отношений и др.;
  - Организация психокоррекционной работы;
  - Оказание помощи в профессиональном самоопределении.

Формирование опыта безопасного поведения — важнейшая сторона воспитания ребенка. Процесс формирования опыта безопасного поведения у школьников является важным этапом в развитии ребенка.

## Модуль «Социальное партнерство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства МБОУ «Лицей №1» р.п. Чамзинка при соблюдении требований законодательства Российской Федерации предусматривает:

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, республиканский, районные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);
  - участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных

уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;

- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, района, республики, страны;
- реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

С целью реализации воспитательной программы школой налажено взаимодействие с социальными партнерами:

- МБУ «Центральная районная библиотека» Чамзинского муниципального района Республики Мордовия;
- МБУДО «Центр детского творчества Чамзинского муниципального района Республики Мордовия»;
  - ФОК «Ледовый дворец» п. Комсомольский;
- ГБПОУ РМ «Алексеевский индустриальный техникум»; Администрация Комсомольского городского поселения Чамзинского муниципального района Республики Мордовия;
  - МБУДО «Детская школа искусств»;
- ГКУ «Социальная защита населения по Чамзинскому району Республики Мордовия»;
  - МБУ «Чамзинский районный Дом культуры»;
  - Чамзинский историко-краеведческий музей;
  - Прокуратура Чамзинского района Республики Мордовия;
  - КДНиЗП Чамзинского муниципального района;
  - Отдел опеки и попечительства по Чамзинскому муниципальному району;
- «Молодая Гвардия Единой России» Чамзинского муниципального района;
  - Открытое акционерное общество «Лато»;
  - ГК «Талина»;
  - ООО «Мечта» и др.

## Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению

«профориентация» себя включает В профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности, сориентироваться в мире современных профессий, учитывая потребности республики в кадрах и востребованность профессий В современном мире. профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность педагог актуализирует профессиональное школьника выбору, его самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через:

- профориентационные курсы на уровне классов: «Конструктор профессий», «Профессии, востребованные в нашем районе, городе и республике», «Выбирая профессию выбираю жизненный путь», «Я и моё профессиональное будущее» и др.;
- встречи с профессионалами «Лицей дал мне путевку в жизнь» встречи с выпускниками лицея успешными профессионалами;
- «директорские уроки» ежегодная встреча директора с лицеистами старшей школы в начале учебного года. Проводится как разговор партнеров, ориентированных на индивидуальный результат ученика и отвечающих за результат общего дела (качество результата), даются «подсказки», как правильно организовать учебную деятельность, чтобы она была результативной, интересной, способствовала достижению поставленной учеником для себя цели;
- экскурсии на предприятия города, фирмы, организации (в том числе места работы родителей учащихся), встречи с профессионалами, представителями, руководителями, дающие лицеистам представление о профессиях и условиях работы на данном предприятии, возможностях и условиях получения профессии и поступления на работу на данное предприятие, в том числе в on-line режиме;
- летний трудовой лагерь «Актив» для старшеклассников форма организации летней занятости учащихся 8,10-х классов, в рамках которой организована профориентационная работа, позволяющая учащимся глубже познакомиться с той или иной профессий, получить представление о специфике профессии на реальной базе, работая с профессионалами (АО «Птицефабрика «Чамзинская», Магма ХД, АО «Мордовцемент»);
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий (<a href="http://metodkabinet.ru/">http://metodkabinet.ru/</a>, <a href="http://moй-opueнтир.pd/https://proektoria.online/news/projectnews/prodolzhenie\_cikla\_vserossijskih\_otkrytyh\_urokov/">https://proektoria.online/news/projectnews/prodolzhenie\_cikla\_vserossijskih\_otkrytyh\_urokov/</a> и др.), прохождение профориентационного онлайнтестирования (<a href="https://proforientator.ru/tests/">https://postupi.online/</a> и др.), онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;

- участие в работе всероссийских профориентационных проектов «ПроеКТОриЯ» (<a href="https://proektoria.online/">https://proektoria.online/</a>), просмотр лекций, решение учебнотренировочных задач, участие в мастер-классах, посещение открытых уроков;
- участие учащихся 1-9 классов в российском тестировании функциональной грамотности по модели PISA, по результатам которого каждый участник получает индивидуальные рекомендации;
- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии.

#### Модуль «Музейное дело»

Формированию ценностного отношения учащихся к общественным ценностям, усвоению ими социально значимых знаний, приобретению опыта поведения в соответствии с этими ценностями в школе во многом способствуют материалы школьного музея. Музей играет важную роль в патриотическом воспитании молодого поколения, и является центром воспитательной работы с детьми.

Музей в МБОУ «Лицей №1» открыт 5 октября 1967 года. За большую поисково-исследовательскую, общественно-полезную работу, создание интересной экспозиции и успехи в коммунистическом воспитании учащихся 13 декабря 1976 года ему было присвоено звание «Школьный музей».

В наше время музей размещается в двух залах: первый зал — « Близкий сердцу край» (Из истории прошлого района). Он состоит из 7 экспозиций: «Чамзинка в недалеком прошлом», «Залп Авроры возвестил», «В боях за Советскую власть», «Рожденный революцией», «Спасибо тебе, солдат, за Победу и мир!», «Поисковый отряд «Юные Следопыты» в действии», «По труду и честь!», «Есть в храме сила благодатная», «Мастерицы мордовской одежды», «Помним корни свои!». Здесь же оформлены «Уголок Природы», «Уголок церковной атрибутики», представлены предметы домашнего быта и утвари, одежды населения родного края.

В демонстрационных шкафах расположены материалы археологических раскопок, нумизматическая коллекция, реликвии военных лет, личные вещи знатных людей поселка и редкие исторические документы, материалы, посвященные 1000-летию единения мордовского народа с народами России.

Второй зал - «Зал школьной славы» представлен стендом «Учителями славится Россия, ученики приносят славу ей», витринами с материалами из истории школы, вступившей во второе столетие - «Учителю обязан всем, что я достиг», «Мы все талантливы». Дипломы, грамоты, кубки, научно-исследовательские работы, поделки свидетельствуют о высоких достижениях

учащихся школы как в РМ, так и в РФ. Особое место в зале занимает экспозиция «Из истории создания музея», материалы которой размещены в витринах и в «Уголке крестьянской избы».

Большой и разнообразный фонд музея, который насчитывает 3652 экспоната, позволяет проводить встречи, экскурсии, Уроки Мужества, встречи с участниками исторических событий, утренники. Здесь проходят уроки по истории и культуре мордовского края для своего лицея и школ района, конкурсы и конференции с применением современной аудио и видео-аппаратуры.

В музее имеется своя малая библиотека, составлена картотека, оформлены десятки альбомов и рукописных журналов, газет, тематических папок, которые широко используются учителями и учащимися школы, работниками редакции местной газеты «Знамя», Домов культуры и библиотек, студентами. Вся туристско-краеведческая работа проходит под руководством Совета музея, в состав которого входят активисты музея, члены ДО «Мир гармоний», поисковики, волонтеры, юнармейцы школы. Для руководства, консультаций, оказания методической помощи и проведения массовых мероприятий по различным направлениям деятельности музея, действует Совет содействия музею. В него входят директор лицея, завуч по воспитательной работе, старшая вожатая, члены районного Совета Ветеранов войны и труда.

Ежегодно на базе музея проходят районные краеведческие олимпиады. Активисты музея проводят экскурсии и тематические занятия для других организаций района, республики. Совместно со школой ДОСААФ, районным военкоматом, организуют митинги, посвященные землякам, погибшим в локальных войнах.

Совет музея проводит большую работу по увековечиванию памяти своих земляков.

Регулярно в музее проходят Уроки Мужества, в которых принимают участие как военнослужащие, так и гражданские лица. Цель занятий в музее - заинтересовать школьников в усвоении знаний музейного дела, помочь детям ориентироваться во времени и пространстве, ощутить себя продолжателем дела предков и предком своих потомков. На этих занятиях дети учатся «стрелять» из лука, «ходят в гости» к самовару, «очищают от жира шкуру мамонта, пробуют «плести» лапти, узнавая многое о том, как жили в прошлом их предки. Ученики получают сведения о технологии изготовления одежды, обуви, обработке и выделке тканей, мордовской вышивке, национальных блюдах и устройстве крестьянской избы, традициях и обычаях мордовского народа и своего края.

О работе музея регулярно рассказывается на странице сайта лицея, социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте», районной газете «Знамя», деятельность музея не раз освещалась ГТРК «Мордовия». Учащиеся пополняют свои знания по истории, принимают участие в конкурсах по духовно-

нравственному воспитанию.

Материалы музея широко используются при проведении уроков, внеурочных мероприятиях. При этом дети не просто прослушивают информацию учителя, но погружаются в среду, перемещаются в историческом пространстве. Они непосредственно включаются в деятельность, и занятия становятся наиболее запоминающимися и результативными.

Наш музей прошел добровольную сертификацию школьного музея образовательной организации в рамках досрочной программы «Школьный музей Победы» и является партнером музея Победы г. Москва.

## Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся.

Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется через:

- Школьную газету «Школьные вести»;
- Сайт образовательной организации <a href="https://liczej1chamzinka-r13.gosweb.gosuslugi.ru/">https://liczej1chamzinka-r13.gosweb.gosuslugi.ru/</a>;
- Действующую группу в социальной сети «В контакте» https://vk.com/club188057928.

Школьная газета для старшеклассников, на страницах которой ими размещаются материалы о вузах, колледжах и востребованных рабочих вакансиях, которые могут быть интересны школьникам; организуются конкурсы рассказов, поэтических произведений, сказок, репортажей и научно-популярных статей; проводятся круглые столы с обсуждением значимых учебных, социальных, нравственных проблем.

Школьный медиацентр — созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров, дискотек.

Школьная интернет-группа - разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях целью освещения деятельности образовательной информационном пространстве, привлечения организации внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.

С помощью социальной сети «Вконтакте» проводится работа по

выявлению талантов, одаренных детей, их творческих способностей. Дети выкладывают в сеть свои творческие работы, создают видеоканалы, видеоканалы, фотографии, видео выступлений.

## Модуль «Детские общественные объединения»

Действующее на базе МБОУ «Лицей №1» р.п.Чамзинка детская организация «Мир гармониии» (далее ДО) – это самостоятельная, общественная организация детей и взрослых, осуществляет свою деятельность на основе Устава и в соответствии с Конституцией и законодательством РМ и РФ.

Деятельность ДО строится на основных принципах:

- приоритета интересов детей;
- неприятии социальной, классовой, национальной, идейной, религиозной вражды и ненависти.

Цели и задачи ДО:

- изменение в лучшую сторону самих себя и общества с помощью Дружбы, Милосердия, Вдохновения;
- развитие коллективной жизнедеятельности ДО (коллективное планирование, организация творческих дел, коллективный анализ и контроль);
  - активация органов ученического самоуправления, повышение их роли;
- создание благоприятных условий для формирования и развития личности при одновременном развитии коллектива;
  - привлечение общественного внимания к проблемам учащихся;
  - оказание помощи в подготовке и проведении мероприятий;
  - обеспечение условий для организации досуга;
- привлечение внимания педагогического коллектива и администрации к проблемам ДО;
  - стимулирование и поддержка ценных инициатив ДО;
- -установление, развитие деловых контактов с организациями подростков и молодежи других школ районов республики.

Детская организация «Мир гармонии» представлена министерствами:

- Министерство образования в начале каждого года объявляет конкурс на самый лучший класс, утверждает балльную систему оценок в различных категориях. Все результаты ежемесячно заносятся в рейтинговую таблицу. В конце года определяется лучший класс.
- Министерство культуры ставит перед собой следующие цели: развитие творческих способностей обучающихся; формирование общей культуры обучающихся; расширение кругозора обучающихся. Во всех мероприятиях проводимых в лицее, таких как День Знаний, День бабушек и дедушек, День учителя, Новогодние калейдоскопы, Фестиваль «Лики добра», Международный

женский день, День Защитника Отечества активное участие принимают члены данного министерства.

- Министерство печати и информации в течение года выпускают стенгазеты к различным праздничным датам, тематические, общешкольные. Данные о проведенных рейдах, победах обучающихся в различных конкурах можно было увидеть в листах « Молниях». Конкурсы рисунков, проводимые в течение года, оцениваются художниками министерства печати и информации.
- Министерство Труда и экологии воспитывает у учащихся осознанное отношение к природоохранительной деятельности; учит детей беречь и любить питомцев «зимующих птиц», бережно относится к окружающей среде, уважая труд людей и поддерживая порядок и чистоту в лицее; подкармливает птиц в холодное время года, участвует в экологических акциях. В сентябре ежегодно проходит операция «Зелёный десант», ребята детской организации принимают участие в уборке территории вокруг школы.

Министерство труда и экологии контролирует дежурство в школьных коридорах и столовой, следит за сохранностью школьной мебели.

- Министерство спорта организует и проводит все спортивные мероприятия в лицее (Веселые старты, Дни здоровья, физкультминутки).

На сегодняшний день в МБОУ «Лицей №1» также функционируют:

- Дружина Юных Пожарных «Горячие сердца»;
- Отряд Юных Инспекторов Дорожного движения;
- Отряд Юнармии имени Т.С.Горячкина;
- Первичное отделение Российского Движения Детей и Молодежи;
- Поисковый отряд «Юные следопыты»;
- Волонтерский отряд;
- Орлята России.

Детские объединения дают детям возможность получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как внимание, забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. Поддержка и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирует у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении.

## РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

### 3.1. Кадровое обеспечение

Кадровое обеспечение воспитательного процесса в МБОУ «Лицей №1» р.п.Чамзинка:

- заместители директора по учебно-воспитательной работе;
- заместитель директора по воспитательной работе;
- советник директора по воспитанию и взаимодействию с общественными объединеиями;
  - педагог-организатор;
  - педагоги дополнительного образования;
  - педагог-психолог;
  - классные руководители;
  - учителя-предметники;
  - библиотекарь.

Специфика кадров определяется высоким уровнем профессионализма, большим инновационным потенциалом, ориентацией на успех в профессиональной деятельности, в развитии творческих способностей. Педагоги владеют современными образовательными технологиями, имеют успешный опыт разработки и внедрения инновационных проектов и программ, умеют осуществлять мониторинг экспериментальной деятельности и рефлексивный анализ ее хода и результатов.

## 3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Перечень локальных правовых документов МБОУ «Лицей №1» обеспечивающих реализацию рабочей программы воспитания:

- Положение о Родительском комитете
- Положение о ВШК
- Положение о методическом объединении
- Положение о правилах поведения учащихся
- Положение об организации внеурочной деятельности
- Положение о Совете обучающихся
- Положение о спортивном клубе
- Положение о волонтерском движении
- Положение о классном руководстве
- Положение об ученическом самоуправлении
- Положение о предупреждении правонарушений среди обучающихся
- Положение о Совете по профилактике правонарушений среди обучающихся
- Положение о работе с одаренными детьми

- Положение о порядке посещения обучающимися мероприятий, не предусмотренных учебным
- планом
- Положение по использованию и включению в процесс обучения и воспитания государственных
- символов РФ»
- Положение о поощрениях и взысканиях обучающихся

## 3.3. Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

В настоящее время в школе, получает образование дети с ОВЗ и дети инвалиды на всех уровнях образования. Дети ОВЗ и инвалиды получают образование, на равных, со всеми школьниками, создана благоприятная доброжелательная среда. Эти дети находятся под пристальным контролем классных руководителей, и социально-психологической службы. Они имеют возможность участвовать в различных формах жизни детского сообщества: в самоуправления, волонтерского отряда, конкурсных мероприятиях онлайн и офлайн, в школьных праздниках. Обеспечивается возможность их участия в жизни класса, школы, событиях группы. Таким образом, формируется их личностный опыт, развивается самооценка и уверенность в своих силах, опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

Особыми задачами воспитания обучающихся с ОВЗ являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с OB3 с окружающими для их успешной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого обучающегося с OB3;
- активное привлечение семьи и ближайшего социального окружения к воспитанию обучающихся с OB3;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки обучающихся с ОВЗ в развитии и содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности;
  - индивидуализация в воспитательной работе с обучающимися с ОВЗ.

## 3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного количества обучающихся). В школе практикуются общешкольные линейки и праздники в честь победителей различных конкурсов и олимпиад.
- в школе разработано и действует положение о награждениях, все награды фиксируется приказами школы.
- в выдвижении на поощрение и в обсуждении кандидатур на награждение обучающихся участвуют органы самоуправления, классные руководители учителя;
- в школе практикуются индивидуальные и коллективные поощрения (конкурс «Ученик года», «Класс года» во всех уровнях образования).
- к участию в системе поощрений на всех стадиях привлекаются родители (законные представители) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;
- дифференцированность поощрений (наличие уровней позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

В школе организована деятельность по ведение портфолио обучающих. Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т.д.). Кроме индивидуального портфолио ведется портфолио класса. Наиболее успешные обучающиеся и классные коллективы, занимают высшие ступени рейтинга в школе.

### 3.5. Анализ воспитательного процесса

Самоанализ организуемой в лицее воспитательной работы осуществляется по выбранным самим лицеем направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения. Самоанализ осуществляется ежегодно силами самого лицея.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в лицее, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение, как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;
- осуществляемого - принцип развивающего характера анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов ДЛЯ совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной

постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;

- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников — это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.

Основные направления анализа организуемого в лицее воспитательного процесса:

- нормативно-методическое обеспечение;
- кадровое обеспечение;
- материально-техническое обеспечение;
- удовлетворенность качеством условий предоставляемых услуг.

<u>Анализ организации воспитательной работы осуществляется по следующим направлениям:</u>

- реализация внеурочной деятельности;
- реализация воспитательной работы классных руководителей;
- реализация дополнительных программ;
- удовлетворенность качеством реализации воспитательной работы.

Анализ проводится с заполнением сводных таблиц выполненной работы и анализа ее качества, анкетирование.

Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса, их достижения в конкурсах и мероприятиях, удовлетворенность участников образовательных отношений качеством результатов воспитательной работы.

Анализ осуществляется классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете лицея.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение, диагностика. Диагностический «Методика инструментарий: диагностики нравственной воспитанности», «Методика диагностики личностного роста школьников», «Методика диагностики нравственной мотивации», «Методика диагностики самооценки». Внимание нравственной педагогов сосредотачивается следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

Диагностика «Творческие достижения школьников». Классные руководители проводят учет результативности участия детей в творческих конкурсах и мероприятиях, благотворительных акциях, социальных проектах, социально значимой деятельности. В качестве инструмента оценки - таблица достижений.

Она позволит систематизировать сведения, для их анализа. В таблицу педагоги внесут результаты участия детей в мероприятиях различного уровня. Заполненные таблицы по всем классам и формируются сводную по школе. Это дает возможность анализировать результативность участия школьников в различных конкурсах по всем направлениям воспитательной деятельности.

Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых. Удовлетворенность качеством результатов воспитательной работы.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, Советом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью лицея.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости — их анкетирование. Чтобы выявить, удовлетворены ли родители и школьники качеством образовательных услуг, чаще всего используют анкетирование. Часть вопросов такого анкетирования затрагивает и организацию воспитательной деятельности. Нужно оценить три показателя: качество организации внеурочной деятельности; качество воспитательной деятельности классного руководителя; качество допобразования.

Анализ ответов позволит вам оценить степень удовлетворенности результатами воспитательной работы. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы. Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
  - качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
  - качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
  - качеством проводимых в школе экскурсий, походов;
  - качеством профориентационной работы школы;
  - качеством работы школьных медиа;
  - качеством организации предметно-эстетической среды школы;
  - качеством взаимодействия школы и семей школьников.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

#### Ожидаемые конечные результаты

- 1. Совершенствование статуса конкурентноспособного образовательного учреждения, обеспечивающего становление личности выпускника, способной при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской православной культуры через расширение содержания, форм организации воспитательной системы школы посредством интеграции с социальными партнерами, системой дополнительного образования.
- 2. Введение в практику новых форм и методов духовно-нравственного воспитания.
- 3. Совершенствование системы социально—педагогической поддержки, обеспечивающей снижение факторов «риска» и асоциального поведения через внедрение современных воспитательных технологий, применение эффективных механизмов социализации, формирования здорового образа жизни на основе духовно-нравственных принципов воспитания.
- 4. Создание в школе единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность ребенка, приобщение его к истинным ценностям, формирование нового знания, ориентированного на умение при любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию в традициях русской культуры.